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Willkommen zur Trigonometrie
in nicht rechtwinkligen Dreiecken

Ich habe mir fiir diese Stunde ein umfangreiches Thema vorgenommen. Es kénnte also auch eine
Doppelstunde werden. Fir unsere Unterhaltung im Frage- Antwort-System habe ich den Text in 27
meistens kleine Abschnitte eingeteilt. Dann kann ich dir auch eine kleine Aufgabe stellen, ohne dass
du schon meine Antwort siehst, weil sie im nachsten Abschnitt steht.

Dieser Stoff erfordert von dir ein aktives mitarbeiten. Das heil3t, du solltest alle Lésungen schriftlich

machen und du bendtigst einen Taschenrechner.

Was du fermer wissen solltest: Hier wird Methodenwissen gefragt sein. Die Berechnung beliebiger
Dreiecke ist vielseitig. das heil}t es gibt mehrere Ansatze. Und du musst hier wirklich lernen, wie man
aus den gegebenen Elementen auf die bendtige Formel kommt. Ohne dieses WISSEN gehst du
einfach baden.

Was hilft dir ein Taschenrechner, wenn du die Methodik nicht beherrscht.

Tu dir bitte einen gefallen, und arbeite in unserer Schulstunde intensiv mit, damit auch das, was ich dir
zeigen und vermitteln will, in deinem Kopf so viele Spuren hinterlasst, dass du dich spater daran
erinnern kannst, welche Methode in welchem Fall zur Lésung fiihrt.

Schiler, die hier nur oberflachlich dariber schauen und weiterblattern, sollten eher einen Spaziergang

machen. Das nltzt genau so viel

Hinweis: Es gibt noch folgende Texte zu diesem Thema:
16017 Keine Ahnung von Sinussatz und Kosinussatz 1 (Grundlagen)
16050 Keine Ahnung von Sinussatz und Kosinussatz 2 (Methodenliste)
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Du hast gelernt, dass man in rechtwinkligen Dreiecken mit Sinus, Kosinus und Tangens
rechnen kann. Das ist fur Anfanger gewdhnungsbedirftig. Diese Begriffe sind Seitenverhaltnisse,
die seltsamerweise nur von den Winkeln abhangig sind und sind nicht &ndern, wenn man die Dreiecke

aufblast (streckt, staucht). Damit klar ist, wovon wir reden, brauchen wir ein Beispiel!

Gegenkathete von B Gegenkathete von o

Ankathete von « Ankathete von

Hypotenuse
Man hat definiert:

sinus - Gegenkatete oS a snp=b )

Hypotenuse c

. Ankathete b a

Kosinus= ——— coso =— cosP=—

Hypotenuse C c

Tangens:w tanoc:% tanB=E
nkathete K a /

Erinnerst du dich?

Nun berechne bitte mit einem Taschenrechner aus den Grof3en

c=8cm und a=4,5cm die Winkel o und 3 sowie die Seite b.

Meine Vergleichsldsung steht im Abschnitt =

Berechnung eines Winkels aus drei gegebenen Seiten

Das Dreieck hat die Seiten |a=7 cm, b=4cm undc =6cm|

Da o gesucht ist, bendtigen wir diese Form des Kosinussatzes: 82 = b2 + 02 —2-b-c-cosa

Umstellen: 2.-b-c-cosa =b?*+c?-a’
b?+c?-a® b?+c?-a?
coso=——°| = |a=cos ' ——— =
2bc 2bc
Taschenrechner-Aktion: o ~ 86,4° cos-1 W
86.4166783
Berechne nun den Winkel f = auf Seite 4
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Gegeben sind also ¢ =8 cm und a=4,5cm sowie y=90°.
Aus  sina=2-%5 foigt o ~34,2° sin 22
c 8 34.228
Fur B verwendet man die Winkelsumme.
a+P+y=180° = oa+P=90° = P~90°-34,2°=558°
b kann man etwa mit dem Kosinus von o berechnen:
8 34.2
COSOLZE = b=c-cosa=8cm-cos 34,2° ~6,6 cm xeos 6.616
c

Diese Methoden setzen aber voraus, dass ein rechtwinkliges Dreieck vorliegt.

Wir vertiefen das jetzt nicht weiter, denn ich will dir zeigen, was man tut, wenn das Dreieck

keinen rechten Winkel hat.

Es gibt dann zwei Ersatzldsungen, genannt SINUSSATZ und KOSINUSSATZ
Im Abschnitt erklére ich dir den Sinussatz.

Das Dreieck hat die Seiten |a=7 cm, b=4cm undc =6cm|

Da B gesucht ist, benétigen wir diese Form des Kosinussatzes: b2 = 82 + C2 -2-a-c- COSB

Umstellen: 2ac-cosp=a’ +c’ —b’
a’ +c*-b’
cosfp=——m—— =
2ac

Taschenrechner-Aktion: o ~34,8°

Diese Losung ist umstandlich:
Wenn man alle Seiten und einen Winkel kennt,

lasst sich der Sinussatz anwenden, weil man

\dann ein Paar (Winkel / Gegenseite) kennt. )

B=cos” a’ +c? -b?
2ac
40+36-16
-1 2T 1V
cos 34
34.77194403

~

sin sina . b-sina . _4b-sina
_bB:— = s|n[3:— = [3=Sln1—
a

sin?

=

4Xsin 86.4

7
34.77121721

Taschenrechner-Aktion: a =~ 34,8° . Die Abweichung ab der 4. Dezimalen hat ihren Grund darin, dass

ich fir a einen gerundeten wert verwendet habe. Will man das vermeiden muss man f direkt

zusammen mit a berechnen:

Nun verschaffen wir uns Ubersicht -

cog1 16+36-49
4

86.4166783

sin-1 2*sin Ans

7
34.77194403
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